
List 48. 

Politiški oddelek. 

Ekspoze grofa Goluchowskega. 
Nedostatnost naše ustave se ne kaže nikjer tako 

drastično, kakor v tem, da imajo narodovi poklicani za
stopniki samo jedenkrat na leto priliko, baviti se z unanjo 
politiko, in še takrat izvedo samo to, kar se zdi ministru 
unanjih del primerno, da jim pove. In doslej so bili mi
nistri unanjih del jako molčeči, zlasti grof Kalnoky, ka
teri je menda s svojo molčečnostjo prikrival svojo ne
sposobnost. 

Te dni sta se zopet sešli delegaciji in minister unanjih 
del grof Goluchowski jima je v velikih potezah napravil 
sliko naše unarje politike. 

Sedemnajst mesecev je minolo, odkar sta delegaciji 
zadnjikrat zasedali. V tem času so se primerile velike in 
dalekosežne dogodbe, katere so vznemirjale ves kontininent, 
in umevno je, da je ves svet z napeto pozornostjo čakal, 
kaj pove avstrijski minister unanjih del o evropski kon-
stelaciji. 

Minister grof GoIuchowski je izpolnil nadejo, da 
pove kaj zanimivega. Njegov govor je velezanimiv in 
lahko se reče, da se v delegacijah morda še nikdar ni 
slišal tako velepomemben govor, kakor je bil ekspoze 
grofa Goluchowskega, saj je faktum, kateri je grof Golu-
chowski naznanil, vele važen za vso Evropo. 

Naša naloga ni, da bi na drobno analizovali eks
poze grofa Goluchowskega Besedilo tega govora so pri
občili dnevniki in mi se zategadelj lahko omejimo na 
označenje najglavnejše točke ministrovega ekspozeja. 

Svoje razlaganje je grof Goluchowski zasnoval na 
kretskem vprašanju, katero je izvor in začetek vseh ho-
matij v Orijentu. Genesis tega konflikta podal je grof Golu-
chowski z vsemi podrobnosti in tudi potrdil, kar je bilo 
v nekem oziru javna tajnost, da je Avstrija stavila vele
silam predlog, naj se Kreta blokira, na kateri način bi 
se bila po mnenji grofa Goluchowskega preprečila grško-

turška vojska, kateremu predlogu pa se je bila uprla 
Angleška z vso eneržijo. 

Sodba, v koliko je bilo opravičeno mnenje grofa 
Goluchovskega glede posledic blokade, je težka, da nemo
goča. V tem oziru imajo ministrove navedbe samo histo
rično vrednost. Ž njimi je konstatovano, da je Angleška 
razdirala ali vsaj poskušala razdreti koncert evropskih 
velesil, čigar koristnost je minister branil. Grof Golu-
chowski je z dokazi podprl svojo trditev, da zasleduje An
gleška separatistične smotre in izrekel za angleško vlado 
malo laskavo obdolžitev, da je ona spekulacijski duh na 
Balkanu, in da je Angleška kakor nekdaj tako tudi sedaj 
hujskala in ščuvala Avstrijo proti Rusiji in Rusijo proti 
Avstriji in to na svojo korist. 

V Berolinu, kjer cvete zdaj anglofobstvo, katero se 
od zgoraj patronizira i podpihuje, obudi ta pasus mini
strovega ekspozeja gotovo veliko zadovoljstvo, saj so prav 
nemški krogi notri do zadnjih dnij imeli grofa Golu-
chowskega na sumu, in to povse opravičeno, da išče zveze 
z Angleško. Kaj odgovori angleška vlada na očitanje 
ministra Goluchowskega, se ne da uganiti, ali naj že od
govori karkoli, to je neovrženo dejstvo, da je pokopan 
načrt grofa Goluchowskega, prikleniti Angleško na Av
strijo oziroma na trozvezo tako, kakor je bila šele pred 
kratkim priklenjena Rumunska. Minister grof Goluchowski 
se je dolgo in vztrajno poganjal za to, da doseže zvezo 
z Angleško, ali v soboto je ogerski delegaciji izrekel na
grobni govor nad temi prizadevanji in namignil, da so 
bili pokopani tisti dan, ko so se cesar Franc Jožef in 
car Nikolaj ter njiju ministri zjedinili glede svojih in-
tencij. 

Grajajoč sebičnost, zvijačnost in nelojalnost Angleške 
pri orijentskih komatijah je grof GoIuchowski brez ovinkov 
priznal, da je biia Rusija tista država, katera je s solidarnim 
postopanjem z Avstrijo največ storila, da se je pogasil 
nastali požar na Balkanu. 

Minister grof Goluchowski sicer tudi letos ni pri
znaval trozvezi manjše važnosti kakor druga leta, pri
znaval je v soglasju s prestolnim ogovorom, da je tro-
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zveza jedna podlag naši unanji politiki in izrekel mnenje, 
da si je v Evropi pridobila domovinsko pravo, a postavil 
je na ravno isto mesto tudi razmerje z Rusijo, priznal, 
da je alijanca z Nemčijo za Avstrijo ravno to, kar je 
zanjo konkordanca z Rusijo. 

Brez ovinkov je grof Goluchowski razglasil, da sta 
se Rusija in Avstrija odkrito in lojalno porazumeli, da 
mej njima ni nobenih nasprotstev, katera bi se ne dala 
iz lepa poravnati, če je tu in tam le količkaj dobre volje, 
da se nikjer ne križajo interesi obeh držav, pač pa da 
imata Avstrija in Rusija premnogo uzrokov, ostati soli
darni, da je Avstrija pripravljena gojiti prijateljsko raz
merje z Rusijo, katere prijateljstvo je močno varstvo 
miru, in končno, da se nobeden sosedov ne da izvabiti 
iz tega prijateljstva po angleških spletkah. 

Razmerje mej Rusijo in Avstrijo, kakor je je ob
razložil grof Goluchowski, torej ni, ali še ni formalna 
zveza, ali zasnovano je na najtrdnejši podlagi, na skup
nosti interesov. Minister je tudi dosti precizno pojasnil 
pogoje temu prijateljstvo. Pozitivni pogoj je neodvisnost 
in samouprava balkanskih narodov, negativni pogoj je, 
da nobena združenih držav na Balkanu ničesar ne oku
pira, ampak da ostane v tem oziru status quo. 

Ta ekspoze grofa Goluchowskega nas je navdal 
z zadoščenjem, saj je dokaz, da je dunajski kabinet napram 
Rusiji nastopil politiko, katere so avstrijski Slovani od 
nekdaj zahtevali. Kar smo od nekdaj trdili, da mej Rusijo 
in Avstrijo na Balkanu ni navskrižnih interesov, to je 
danes fundament avstrijsko-ruske zveze. Za kar se je 
poganjal Ignatev pred dvajsetimi leti, kar je naravno in 
logično, to se je končno zgodilo. Avstrija in Rusija sta 
se našli in mi to pozdravljamo v interesu balkanskih 
narodov in držav in v interesu cele Evrope, kateri av
strijsko-rusko prijateljstvo zagotavlja mir. 


